
第2节 工业地域的形成
考纲解读：

 通过分析工业区位因素举例说明工业地域的形成条件与发展特点

知识建构：

1、 工业集聚与工业地域

1、工业联系：生产         上的联系；           利用上的联系；         上的联系。

2、工业的集聚的形成：具有                 的一些工厂往往近距离地聚集起来。

3、工业集聚的作用：

①                                                                           
                                                                      。   

②                                                                           。

4、工业联系而形成的地域，称为                  

5、工业地域的分类：形成分类：                     、                      
                   性质分类：                     、                      

2、 工业分散与工业的地域联系

1、工业分散的原因：                  

2、产品结构          ，零部件种类          复杂产品生产，其各种零部件生产厂家也可以分布在许多地方，甚至形成跨地区、跨国的网络企业。

3．体积     、重量     、价格     的电子元器件生产企业与电子产品组装工厂之间，可以相距较远。

4．工业地域的联系方式：现代化的              方式；现代化的         和                 

5、意义：促进                                       
基础训练

   广西平果县以丰富的铝土资源为基础，发展了氧化铝和电解铝工业，这将会吸引铝电缆、铝铸件和铝连轧等加工企业在此集聚。回答1—2题。

1．这些企业在这里集聚的目的是

   A．组建高科技产业基础  B．满足当地对铝制品的需求

   C．减少当地的环境污染  D．资源共享和追求集聚效益

2．当地电解铝工业发展的能源优势是

A．火电    B．水电    C．核电    D．风能

3．四川某家电生产集团在广东某市建立了规模化的家电生产基地，其战略目的是
A．利用更廉价的劳动力资源，降低劳动成本 
B．利用该市接近原材料产地的优势，减少原料运输成本
C．珠江三角洲地区比长江三角洲地区具有更大的国内市场潜力 
D．利用广东靠海临港的优势，建立以出口为主的生产基地 

图7 为“五种类型产业区位选择模式示意图”。读图回答4 一5 题。
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4．食品工业、软件产业、服装加工业与图中所示类型相符的依次是

A．④、②、③         B．④、⑤、② 
C．③、②①          D．①、③、⑤

5．在经济全球化背景下，最容易实现跨国界转移的类型是

A．①、③            B．①、② 
C．②、③             D．④、⑤

图1示意我国某企业集团型生态产业园区的生产联系。完成6--7题。
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6、影响该生态产业核心企业布局的主导因素是

A．能源        B.技术     C. 原料        D.市场
7、该生态产业园区中

A．企业的集聚避免了市场的竞争

B．技术协作带来了企业间的集聚

C．企业彼此间形成了生产工序上的联系

D．物质的循环利用形成了第一产业和第二产业的联系

读图文（图5）材料，回答8～9题。
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葡萄酒用新鲜葡萄或葡萄汁酿造而成。近年来，我国葡萄酒产量及消费量快速增长。 

8. 据图文材料分析，影响葡萄酒产业布局最主要的一组区位因素是 

A. 原料、劳动力 B. 原料、市场    C. 技术、市场   D. 交通、能源

9. 对图中葡萄酒产业特点的描述，符合图文信息的是 

A. 以工业为基础，产业部门单一   B. 地域文化决定了葡萄酒的产量

C. 工业产品间都有“上下游”联系  D. 产业结构体现了可持续发展观念

巩固提升
1、一些发达国家的跨国公司先后进入我国汽车产业。这种现象反映了（双选）

A.世界汽车工业生产更趋于集聚      B.汽车工业需要大量劳动力投入

C.汽车工业技术与管理的空间扩散    D.跨国公司需要寻找最优区位
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2．下图中，甲、乙两图分别反映工业分散和集聚的两类布局形式。
美国某汽车公司为开拓市场，在欧洲建有一种小轿车的多个零部件厂和3个整车厂，甲图是该小轿车的生产联系网络示意图。乙图的香水瓶生产中心，位于布雷勒河谷地。15世纪以来，在水、砂原料和植物燃料的基础上，那里发展了玻璃香水瓶制造业。至今集聚了43个公司，从事制模、制瓶、磨砂、涂色等专业化生产。它们协作生产的香水瓶75%出口到世界各地。

根据图和上述材料，完成下列要求。
（1）甲图中整车厂所在的三个国家分别是___英国_、德国_、__西班牙_____；乙图中香水瓶生产中心所在的国家是__法国______。

（2）汽车的零部件多实行标准化生产，因此其生产可以分散到不同的国家和地区。在以下产品中，其零部件生产布局有类似分散特征的是（   　）

　A.服装　　B.飞机　　C.二胡　　D.沙发

（3）多个企业在一地集聚，协作生产香水瓶，有利于同行面对面的知识交流和原材料的及时供应，以满足香水瓶生产技术快速创新的需要。在以下产品中，其生产企业的布局有类似集聚特征的是（　）

　A.瓷花瓶　　B.洗发水　　C.塑料袋　　D.啤酒瓶

（4）关于分散：除零部件生产标准化外，接近顾客和接近原料地也是分散布局的原因。从总体上说，跨国公司将其下属企业在全球分散布局，有利于___降低___生产成本，___扩大_____产品市场。

（5）关于集聚：发达区域往往控制某一类或几类产品的国际市场。这些区域具有发达的专业化分工、良好的创新环境和产业文化，有利于技术的快速__创新______。


